

# 印度農民挺進首都 警方施放催淚彈驅逐

## 全球選舉年 農業議題成選戰關鍵

【大公報訊】綜合美聯社、彭博社、《衛報》報道：印度農民與政府12日就保證農作物最低價格等問題未達成共識，13日開始大規模示威。數萬名印度農民大軍從四面八方開向首都新德里，警方施放催淚彈驅逐，造成多人受傷。分析指，自上月起席捲歐洲的農民示威潮已經開始外溢，農業也成為多國選舉的關鍵新戰場。

▶13日，印度農民在旁遮普邦和哈里亞納邦邊境附近駕駛拖拉機，開向首都新德里。  
美聯社



▲警察在新德里邊境發射催淚彈，驅散抗議農民。  
美聯社

### 多地農民抗議事件簿

#### 德國

●1月中，為反對削減農業柴油補貼，德國農民駕駛拖拉機封鎖全國各地的高速公路約一周。德國總理朔爾茨政府的支持率一度降至歷史最低水平，調查顯示約四分之三的選民對政府不滿意。

#### 法國

●因不滿政府和歐盟的農業政策，法國農民自1月22日至2月1日進行抗議。上萬名農民在多地的高速公路要道上設置路障，封鎖了包括首都巴黎在內的主要城市，迫使政府採取多項讓步措施。民調顯示，68%的法國人將此次危機歸咎於法國政府或歐盟。

#### 比利時

●1日，來自比利時、意大利、西班牙的農民使用逾千輛拖拉機堵塞了布魯塞爾的主要道路，「圍攻」歐洲議會大樓，向歐盟領導人施壓。截至今日，十數個歐洲國家爆發農民抗議。歐洲右翼勢力藉此次機會吸納農民選票，試圖在6月的歐洲議會選舉中改寫政治版圖。

大公報整理

2024年為全球「超級選舉年」，歐盟、印度、美國等70多個國家和地區舉行選舉，政治風險大大加劇。在世界各地，農業正在成為選舉的關鍵戰場。當權者正試圖安撫農民，而美國前總統特朗普和歐洲極右團體等勢力，試圖利用農民的憤怒上台。

### 印度農民作用舉足輕重

今年伊始，一股農民示威浪潮席捲歐洲：德國農民封鎖多地的高速公路約一周，抗議削減柴油補貼；法國農民駕駛拖拉機「圍攻」巴黎；多國農民使用拖拉機阻撓了布魯塞爾歐盟議會大樓附近的街道；為反對進口鄰國烏克蘭的農產品，波蘭農民亦加入了示威大軍；意大利、西班牙、瑞士和羅馬尼亞也發生了類似的農民抗議活動。

時至今日，農民的憤怒已經溢出了歐洲。當地時間13日，印度農民團體發動示威，朝首都新德里行進，他們12日與中央政府保證農作物最低價格



▲印度警察辛胡邊境的高速公路上設置路障，阻止農民向新德里進軍。  
路透社

(MSP)等議題進行談判最終未達成共識。印度農民13日上午開始試圖突破路障，有人步行、有人開着拖拉機，朝新德里推進。警方使用巨型金屬容器、鐵絲網、釘子和水泥塊封鎖了多個進入新德里的入口，並在首都以北約200公里的安巴拉附近，朝抗議遊行隊伍發射催淚彈。現場煙霧瀰漫，有農民以頭巾掩鼻，有人受傷也有人被捕。

另外，新德里警方12日發布通告，禁止5人以上規模集會，禁止外來拖拉車或卡車進入新德里，禁止民眾攜帶腐蝕性或爆裂性物質、使用擴音器以及發表煽動性言論等，效期30天。哈里亞納邦部分地區的網絡服務也暫停，以阻止抗議者之間的溝通。

據悉，農民們要求政府制定法律，兜底農作物的最低價格。此外，他們還提出免除貸款等要求。目前距離印度大選僅幾個月，本次的農民抗議可能對莫迪及其領導的印度人民黨構成重大挑戰。根據政府數據，印度14億人口中約三分之二務農，農業生產佔國內生產總值(GDP)近五分之一。哈拉亞納邦和旁遮普邦農民人口眾多，這兩個邦在印度議會下院有23名議員，有着舉足輕重的作用。印度農民早在2020年即已因莫迪政府廢除「農業三法」而發動過大規模示威，他們在新德里外圍築營1年多進行抗爭，直到政府做出多項承諾之後才撤離。

### 歐洲右翼爭取農民支持

在美國，拜登自上任後出台的一系列

能源和監管政策，如上月宣布的暫停液化天然氣出口，亦影響着美國的農業生產者。儘管美國農業收入正處於歷史高位，但預計將出現2006年以來的最大跌幅。拜登推動加速向電動車轉型的舉措激怒了生物燃料作物種植者，他們認為美國領導人忽視利用農場再生液體燃料應對氣候變化的機會。

近年，多國農民已逐漸在選舉中體現出影響力：新西蘭國家黨新政府擬將農場排放稅推遲到2030年，以獲取農民支持；荷蘭農民因不滿政府遏制氮污染的計劃，轉而幫助右翼自由黨領袖威爾德斯在去年的選舉中意外獲勝。

在2016年的大選期間，特朗普贏得了美國乳牛養殖大本營威斯康星州的支持，登上總統寶座。而上次美國大選期間，他則將威斯康星州輸給了拜登。特朗普今年若重返白宮，將再次需要農民和農村社區的大力支持。

在歐洲，反對歐洲一體化的右翼政黨也試圖抓住農民選民。歐洲外交關係委員會報告預測，在6月的歐洲議會選舉中，反歐盟的民粹主義派系可能會在包括法國在內的9個歐盟成員國的民意調查中領先。

# 全力支持23條立法 落實特區憲制責任

國家安全是頭等大事，基本法第23條立法懲治的是極少數危害國家安全分子，維護的是香港社會穩定和長遠整體利益，保護的是廣大市民的自由和權利。早日完成第23條立法，築牢國安防線，有助進一步建設安全、便利、高效的營商環境，最大限度保護全體守法市民的利益。為香港在融入國家發展大局中實現高質量發展和高水準開放，提供有力法律保障。港島聯灣仔區地區委員會堅定支持並全力配合政府推動完成基本法第23條立法。

## 港島聯灣仔區地區委員會暨全體委員



## 印度商人直播槍殺政敵再自戕

【大公報訊】據《印度快報》報道：當地時間8日晚，印度一名47歲商人諾羅尼亞邀請其41歲政敵戈薩爾卡到辦公室，進行宣布二人和解的Facebook直播。不料這是一場蓄謀已久的襲擊，諾羅尼亞在直播期間突然對戈薩爾卡連開5槍將其擊斃，隨後舉槍自殺。

事件發生在孟買，戈薩爾卡隸屬於馬哈拉特特拉邦最大的本土政黨、極右翼民主主義的「濕婆軍黨」。據報道，諾羅尼亞去年在試圖購買槍支未果後，於12月高薪僱用了一名武裝保鏢。他強迫該保鏢將其槍支存放在自己的辦公室裏，以

獲取其槍支用作兇器。該保鏢已於9日被捕。而在行兇前一天晚上，戈薩爾卡也應邀去過諾羅尼亞的辦公室。但由於當時保鏢外出，槍支不在保險箱中，諾羅尼亞的計劃不得不延期一天。

諾羅尼亞妻子向警方供稱，諾羅尼亞一直以來在各種問題上對戈薩爾卡不滿，包括他於2022年害自己捲入一宗強姦案，令其坐監5個月，並斷送了政治生涯。警方懷疑，激發本次行兇最直接的原因，是諾羅尼亞相信戈薩爾卡向美國領事館透露了該宗強姦案，令其美國簽證被拒，導致其無法參加美國的撲克錦標賽賺錢，財路被斷。

## 泰國前總理他信獲假釋

【大公報訊】據法新社報道：泰國政府13日表示，被監禁的泰國前總理他信將在本周末獲假釋，距離其去年8月進入監獄服刑僅6個月。

泰國司法部長塔威13日表示，74歲的他信是獲准假釋的930名囚犯之一。他信屬於患危重疾病、年齡超過70歲，且服刑時間超過6個月的囚犯，故獲假釋。泰媒報道稱，他信可能會在本周六起的任何一天被釋放。

他信於2001年至2006年兩度當選泰國總理，並在2006年的軍事政變中下台。隨後他信除了在2008年短暫回國後以外，一直流亡海外。去年8月22日，他信返回泰國，隨即因貪污和濫用權力指控被判入獄8年。幾天後，泰國國王特赦他信，將其刑期減為1年。

在他信被判刑幾小時後，其因健康狀況不佳被轉移至醫院治療。當地媒體報道稱，他信患有

高血壓，他入獄時感到胸悶及不適，他的家人稱，他信在入獄的幾個月裏接受了兩次手術。他信回國之際，其領導的為泰黨與親軍方政黨結盟重返政府。許多人認為政黨間已達成協議，縮短他信的服刑時間。

泰國總理賽塔證實了他信將被釋放的消息，堅稱此舉符合法律，並稱「他已經服刑完畢」。賽塔表示，他信擔任泰國總理多年，他信仍然受到許多人的「崇拜」。



▲他信獲假釋後，前總理他信於本週末獲釋。圖為他信抵曼谷後，在機場受到支持者擁護。  
美聯社